

خطبہ جمعہ

دنیا میں وہی قومیں ترقی کیا کرتی ہیں جو باتوں سے زیادہ کام کی طرف توجہ دیتی ہیں!

دوسروں کو نصیحت کرنے سے پھیلے خود عمل کر کے دکھاؤ

جو قومیں کام کم کرتی ہیں اور باتیں زیادہ کرتی ہیں دنیا ان کی باتوں کو کوئی وقعت دینے کیلئے تیار نہیں

ازسیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۱۳ نومبر ۱۹۵۲ء بمقام رابع

سخن پر تھکا کہ وہ سب کے سب اول درجہ کے بددیانت اور بے ایمان ہیں۔ یہی خدا تعالیٰ فرماتا ہے لہم تقولون صلاتا تفعلون

تم کیوں وہ بات کہتے ہو جو تم نے کی نہیں

جب قوموں میں اس قسم کے لوگ پیدا ہو جاتے ہیں جو ایسی باتیں کرتے ہیں جن میں حقیقت نہیں ہوتی۔ تو ان کا اعتبار رکھنا مناسب ہے۔ درحقیقت زبان ہی ہے جس سے کسی انسان کے حالات معلوم ہو سکتے ہیں۔ اگر کسی مجلس میں کوئی شخص یہ کہتا ہے کہ میں ڈاکٹر ہوں یا کیل ہوں یا کارخانہ دار ہوں تو ہمیں یہ مٹکانے کے وہ ڈاکٹر وکیل یا کارخانہ دار ہے۔ اگر وہ ہمیں خود بتائے تو ہمیں اس کے ڈاکٹر وکیل اور کارخانہ دار ہونے کا پتہ نہیں لگ سکتا۔ یہی پہلا مہم زبان سے ہوتا ہے۔ ایک آدمی چاہتا ہے کہ

بیرے پاس جو روپیہ ہے اسے اس کی تمنا کرتے ہو اور اس سے زیادہ روپیہ اور مال اور بیوی بچاؤ اور ہوتا ہے کہ فلاں آدمی ہے ایمان ہے اس نے فلاں کا مال لوٹ لیا۔ فلاں سے بڑیا تھی لیکن میں نے فلاں کو نافرمانہ بیچا یا۔ فلاں کو نافرمانہ بیچا یا تو اس سے وہ روپیہ تو آلا دھوکا میں آجائے گا اور اسے روپیہ دے گا۔ لیکن اس کے بعد اس کا روپیہ ضائع ہو جاتا ہے۔ تو وہ بیچتا ہے۔ حالانکہ اسے روپیہ دینے کے لئے تمنا اور ہمت نہیں کہتا تھا بلکہ وہ اپنی لئے خوشی اور سادگی کی وجہ سے خود وہاں بھٹ گیا۔ دوسرے نے ایسا سرٹیفکیٹ آپ دیا اور وہ مان گیا۔ حالانکہ ہر بات کو سوچ کر لکھ کر لیا جائے اور لڑائیوں کے متعلق بھی خدا تعالیٰ کہتا ہے کہ ہم نے ان کی

صداقت کے اظہار کے لئے تمہارے پاس نشانات

دیکھیں ہیں تاکہ تمہیں یہ لگ جائے کہ یہ سب لوگ جو ہماری طرف سے آنے کا دعویٰ کرتے ہیں اور آخر سچا اور راستا ہے۔ تو ایسے اخلاق اور نمونہ والے لوگ جو نبوت سے پہلے ہی بگڑے ہوئے تھے جاتے ہیں ان کے متعلق بھی خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ ان لوگوں کو بے دلیل نہ مان لو۔ وہ بھی اگر میری طرف سے آئے گا دعویٰ کریں۔ تو ان کی صداقت کے دلائل طلب کرو۔ گویا نبوت پر نافرمان ہونے والا اور دنیا میں اشتراک کی سیر کرنے والا ہے اگر ہوتا ہے۔ میں خدا تعالیٰ کی طرف سے ہوں تو خدا تعالیٰ کے لئے تمہارے پاس نشانات ہیں ان نشانات اس سے اس کی صداقت کی دلیل پوچھو ہے۔ اگر وہ اپنی صداقت کی دلیل دے تو اسے مافوق ہذا قائلہ فرمادیں بیان کرتا ہے کہتا ہے انکی صداقت کی فلاں دلیل ہے۔ فلاں دلیل ہے اور اس طرح انسان کو فیصلہ کرنے میں مدد مل جاتی ہے۔ مثلاً قرآن کریم کہتا ہے کہ ہر نبی جو گڑا ہے۔ لوگوں نے اسے جھوٹا کہا ہے۔ اب یہ

نبیوں کی صداقت

کی ایک دلیل ہے کہ ان کی باتیں دنیا والوں کو غیر معقول نظر آتی ہیں۔ اسی لئے وہ انہیں جھوٹا کہتے ہیں۔ لیکن آئندہ زمانہ میں اس کی صداقت کی دلیل ہی جاتی ہے کیونکہ معجزوں کی بات دنیا میں پھیل نہیں سکتی۔ جھوٹوں کی بات پر دنیا میں عمل نہیں کر سکتے۔ نیا تم نے گویا بننا ہے کہ اس نے ایک بات بھی ہوا ہے سو سال کے بعد لوگ اسے درست سمجھیں گے۔ ہوں یا گنگا کی بات تو جوں جوں جاتی ہے وہیں جت ایک منٹ کو ہم پاگلی کہتے ہیں تو اس کے سامنے یہ ہوتے ہیں کہ وہ دنیا کی منہ کے خلاف بات رہتا

تشریح و تفسیر اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا: آج میں جماعت کو اس امر کی طرف توجہ دلاتا ہوں کہ

خالی باتیں دنیا

میں کبھی کوئی نتیجہ پیدا نہیں کیا کرتی۔ جب قوموں میں تنزل کے آثار پیدا ہو جاتے ہیں تو ان میں باتیں زیادہ ہو جاتی ہیں اور کام کم ہو جاتا ہے۔ دنیا میں وہی قومیں ترقی کرتی ہیں۔ اور وہی قومیں قیامت کے دن اللہ تعالیٰ کی رحمت کے سایہ کے نیچے ہوں گی۔ جن میں باتوں سے زیادہ کام کا خیال اور احساس ہوتا ہے۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

یا ایہا الذین امنوا الم تقولون مالا تفعلون

اے مومنو جو کام تم نے کیا نہیں۔ اس کے متعلق تم باتیں کیوں کرتے ہو۔ منہ سے بہاؤ دینے سے کوئی انسان بنا دو نہیں بن جاتا۔ منہ سے آپے آپ کو سخی بننے سے کوئی آدمی سخی نہیں بن جاتا۔ منہ سے افسانہ کا دعویٰ کرنے والا منصف نہیں کہلا سکتا۔ بلکہ تم دیکھو گے کہ اکثر رشوت لینے والے مجلسوں میں رشوت کے خلاف تقریریں کرتے ہیں۔ وہ جب بھی تقریریں کریں گے بھی کہیں گے کہ رشوت بہت بُری چیز ہے۔ ہمارا قوم میں رشوت بہت بھیل گیا ہے حالانکہ وہ خود رشوت لینے ہیں۔ تم اکثر بیانیوں کو دیکھو گے کہ وہ شہر چماتے ہیں کہ سادہ کا دنیا بددیانت ہے۔ حالانکہ وہ خود بددیانت ہوتے ہیں۔

مجھے یاد ہے

تو ان میں ایک جلسہ کے موقع پر میں نے ایک تقریر کی اور اس میں اس سے اس بات کا ذکر کیا کہ جماعت کی اختصاری حالت کی درستگی کے لئے جماعت سے کام لینا نہایت ذرا سی ہے۔ لیکن سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جماعت کے لئے یہ کام کہاں سے لائیں۔ میں نے کہا میرا پہلے خیال تھا کہ ہمارا جماعت کے پاس روپیہ نہیں۔ لیکن اب ہم سے روٹی بھجے ہوئے ہیں کہ تاریخ پر یہ کس کام پر لگائیں۔ اس سے مجھے پتہ لگتا ہے کہ جماعت کے پاس روپیہ نہیں ہے۔ جس کا روپیہ سے خود بھی نافرمانہ اٹھائیں اور ہالک کو بھی نافرمانہ ہو جائیں۔ اگر ایسے وہاں ہزاروں لاکھ لاکھ روپیہ نافرمانہ اٹھائیں۔ اور انکو کو بھی نافرمانہ بیچیں تو میں سمجھتا ہوں کہ روپیہ نہیں لگ سکتا ہوں۔ لیکن پہلے میری تسلی ہوتی چاہیے۔ کہ وہ ہاں ہاں ہاں۔ روپیہ خود تو نہیں تھا جیسے یا تجربہ نہ ہونے کی وجہ سے روپیہ ضائع نہیں ہوگا۔ اگر میری تسلی ہو جائے جماعت کے پاس روپیہ موجود ہے۔ دوسرے دن مجھے جن آدمیوں کی چٹھیاں ملیں کہ آپ کو مبارک ہو آپ کی بیان کردہ خوبیاں ہم میں موجود ہیں۔ ہم ہاں ہاں ہاں ہیں۔ تو اس کا من بھی نہیں آتا ہے۔ اور ہم روپیہ والوں کو نافرمانہ بھی بیچتی ہیں گے۔ تمہیں یہ سنکر حیرت ہوگی کہ ان تینوں کا نام اول دوسرے دو ہی ناموں میں تھا اور میں انہیں اپنا بھی کوئی پیسہ دینے کے لئے تیار نہیں تھا اس میں میں نے یہ نہیں سمجھا کہ جماعت میں ایمان دار اور بیک تجربہ کار لوگ بھی تھے۔ لیکن میری تسلی ہوئی کہ جماعت میں صرف تین آدمیوں نے مجھ سے ایمان دار بیک تجربہ کار ہوں۔ اور یہ تین ہیں۔ حالانکہ تینوں کے بیٹوں وہ تھے۔ جن کے متعلق ہمارا علم اور

اگر ہمارے پاس کوئی شخص آتا ہے اور وہ اس قسم کی پلگانہ بائیں کرتا ہے تو ہم کہتے ہیں
یہ شخص ہمارے پاس آئے اور کہے ہیں یا ہمشاہہ سوں اور سارے لوگ جانتے ہیں
کہ وہ حقیقت میں بادشاہ نہیں تو لوگ اسے پاگل کہتے ہیں یا مشائخ

ایک شخص ہمارے پاس آتا ہے

اور وہ کہتا ہے میں ایم اے پاس ہوں حالہ محاسب لوگ جانتے ہیں کہ وہ پرائی
اس بھی نہیں تو لوگ کہتے ہیں یہ پاگل ہے۔ کیونکہ اس کا بائیں اس وقت کے معرقت
لوگوں کی رائے اور ان کے غلط کے خلاف ہوتی ہیں۔ جب قرآن کریم نے لوگوں کو
کو پیٹنا پاگل کہا جاتا ہے۔ تو اس کا یہ مطلب تھا کہ لوگ انہیں اس لیے پاگل کہتے
ہیں کہ ان کی بائیں ان کی رائے کے خلاف ہوتی ہیں۔ ایک جب ان کی تعلیم پھیل
جاتی ہے۔ اور وہ جیت جاتے ہیں تو یہ معترض جو پہلے انہیں پاگل قرار دیا کرتا تھا
کہتا ہے کہ یہ بائیں تو پھیل ہی نہیں یہ تو ساری عقلی بائیں ہیں۔ گو واجب وہ دلائل ہیں
تو لوگ انہیں پاگل کہتے ہیں۔ اور جب وہ جیت جاتا تو کہتے ہیں کہ یہ بائیں تو ہوتی ہی
تھیں

یہ ایک دلیل ہے

جو کہی کی صداقت کے سلام کرنے کے متعلق قرآن کریم نے دی ہے۔ اور شخص اس
سے مانہ اٹھ سکا ہے۔ لیکن بعض لوگ اس دلیل کا بھی غلط استعمال کرتے ہیں۔
تا وہ ان میں ایک شخص تھا جس نے اپنے حوزہ میں یہ کہنا شروع کر دیا کہ میں نبی ہوں
جماعت کے ایک دوست میرے پاس آئے اور انہوں نے مجھ سے دریافت کیا کہ
کیا میں اُسے سمجھاؤں۔ یہ حضرت طیف ذل رضی اللہ عنہ کے زمانہ کی بات ہے۔ یہ
نے کہا وہ تو پاگل ہے۔ لیکن اگر ہمیں شرق سے تو جاؤ۔ چنانچہ وہ اس کے پاس گئے
جب واپس آئے تو وہ بہت گھراٹے ہوئے تھے۔ رہنے گئے۔ اُس نے اپنی باتوں سے
مجھے پریشان کر دیا ہے۔ میں نے اُسے کہا تھا کہ تم پاگل ہو اس پر وہ کہنے لگا۔ بیکو
یہ قرآن کریم کہتا ہے کہ یہ شخص کو لوگ پاگل کہا کرتے ہیں۔ میں یہ جنت تویر کا سچائی کو
ہے۔ میں نے اُسے کہا کہ تمہیں کس نے کہا تھا کہ وہ پاگل جاؤ۔ اگر تمہارا علم اتنا کڑوا ہے
تو تم وہاں گئے ہی کیوں تھے۔ یہ میری ہے کہاؤں کریم نے کہا ہے کہ میری کو لوگ
پاگل کہتے ہیں مگر یہ نہیں کہا کہ میری کوئی کہتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے نبوت کا پہلے
ذکر کیا ہے۔ کہتے کہ میری کو لوگ پاگل کہا کرتے ہیں۔ لیکن اسے تو ہم نے یہاں
پہلے مذہبی تھیں اور نبوت کا ان نے بعد میں دعویٰ کیا ہے۔ واکرہم ان نے اس
کے متعلق کہا یہ پاگل ہے اور

لوگوں نے یہ خطرہ محسوس کیا

کہ یہ کہیں لوگوں کو نقصان نہ پہنچائے۔ چنانچہ ہم نے اسے دستاں بندھ دیں۔ اگرچہ
شخص پہلے نبوت کا دعویٰ کرتا اور پھر لوگ اسے پاگل کہتے تو اس کا دعویٰ سچا
ہوتا۔ لیکن ہمارا تو یہ حالہ کہ کہنے لوگوں نے اسے پاگل کہنا شروع کیا۔ اس نے
کہا میری جنت آڑ گئی ہے۔ اور حضرت طیف ذل رضی اللہ عنہ نے اُسے برہانہ پڑھو
دیا اور علاج کیا۔ پھر اس نے جہنم کی حالت میں ہی کہنا شروع کر دیا جس نبی ہوں۔
پس یہاں گھوڑا آگے نہیں گاڑی آگے کے اور گھوڑا پیچھے ہے۔ یہ دعویٰ تو ہر
شخص کو ہنستا ہے لیکن ہر بات دلیل کے ساتھ ثابت کی جانی چاہئے۔ اللہ تعالیٰ نے
نبیوں کے لئے بھی دلائل رکھے ہیں۔ لیکن لوگ ان کے متعلق میں پھر بھی عقلی کر مانتے ہیں۔
یہ ان شخص نے کہا کہ لوگ کہتے ہیں اس نے میں کیا ہوں۔ حالانکہ خدا تعالیٰ
نے یہ نہیں کہا کہ میری کوئی کہا جاتا ہے۔ بلکہ انہوں نے یہ کہتے کہ میری کو پاگل کہا جاتا
ہے۔ یہیں خدا تعالیٰ نے انہیں اسے اس بات کے بھی دلائل دیئے ہیں۔ اور ان
کے ماننے کو ان دلائل سے راستہ کیجئے۔ پھر وہی وہی معاملات میں تم کسی کی
بات کو بے دلیل کہتے ہو۔ بسا اوقات

انسان کا قول اور فعل

لیک نہیں ہوتا اور جو شخص ایسا ہوتا ہے اس کو دنیا میں کوئی پوزیشن اور وجہ
حاصل نہیں ہوتا۔ اور خدا تعالیٰ کے نزدیک بھی اسے عزت نہیں ہے اور جب
کسے وہ دوسرے کے بعد دلیل دعویٰ کرنا اسے قابل عزت نہیں بنا دیتا۔ تو اگر وہی بات
تم میں ہو تو یہ دعویٰ عزت کس طرح ہو سکتی ہے۔ اگر یہ چیز غیر میں ہی ہے تو تم میں
بھی برتری ہے۔ اگر میری کرنا میرے لئے ہوتا ہے تو ہمارے لئے بھی ہوتا ہے۔
اگر جو ہونا نہ کہنے کے لئے چاہے تو ہمارے لئے بھی ہوتا ہے۔ پس تم اپنی زندگی
میں خود کہہ کر کہا ہمارے اعمان اور الزامی جھلساں میں اگر تم خود عمل نہیں کہتے۔ تو

نہیں یاد رکھنا چاہئے۔ کہ قرآن کریم کہتا ہے۔ لہذا تقولون مالا تفعلون اگر
تم کہتے ہو کہ اہدیت کی یہ تعلیم ہے اور تم اس پر عمل کرتے ہو اور پھر دوسروں سے
کہتے ہو۔

اس پر عمل کرو

تو تم کہہ سکتے ہو کہ سچ کی تعلیم دیتے ہیں تم ہماری زندگی دکھو اور پھر ہمارے ہماریوں
اور ہمارے ساتھ کام کرنے والوں سے دریافت کرو کیا یہ سچ ہوتے ہیں یا نہیں
جب ہم خود سچ ہوتے ہیں تو ہمارا حق ہے کہ دوسروں سے کہیں کہ تم بھی سچ ہلو۔ اسی
طرح دیانت ہے۔ تم پہلے خود اپنے اندر دیانت پیدا کرو اور پھر لوگوں سے
دیانت پیدا کرنے کے لئے کہو۔ قرآن کریم نے یہ نہیں کہا کہ تم لوگوں سے کہو کہ
ہم کام سے پہلے ہلو۔ قرآن کریم نے یہ نہیں کہا کہ تم نصیحت کرو بلکہ یہ کہا
ہے کہ تم خود وہ کام اور پھر دوسروں سے کرنے کے لئے کہو۔ تم پہلے سچ ہلو۔ پھر
دوسروں کو سچ ہونے کے لئے کہو۔ تم

پہلے خود دیانت اختیار کرو

پھر دوسروں کو دیانت دار بننے کی تحریک کرو۔ پہلے خود انصاف کرو پھر دوسرے
سے انصاف کرنے کے لئے کہو۔ خود عمل کرنے سے پہلے کہ کسی امر کی نصیحت
کرنا ہمارے اس کا کچھ فائدہ نہیں ہوتا۔ بلکہ اس نقصان ہوتا ہے۔ تمہوں کے
انصاف دیکھتے ہو جانتے ہیں اور ان میں عمل کی قوت مفقود ہو جاتی ہے۔ کہہ سکتے
شخص نصیحت کرنے والے سے تعاون نہیں کرتا اور اس کی بات کو کوئی اہمیت
نہیں دیتا۔ (الفضل ۳۱)

چندہ جلد سالانہ کی ادائیگی جلد سے قبل ضروری ہے

جماعت احمدیہ کا مہلہ ساہانہ احمدیت کے قیام کی اغراض کو پورا کرنے کا ایک پابند
ہے۔ اس مقدس اجتماع کے اغراض کو پورا کرنے کے لئے نیا نیا حضرت مسیح موعود و مہدی علیہ السلام
کے زمانہ سے یہ چندہ جاری ہے جس کا شروع ہر جمعہ دست سالانہ آگیا
حصہ ایک ماہ کی ادائیگی ہر ماہ حصہ پندرہ ماہ کی چندہ کے طور پر۔ یہ نیا نیا نیا
امیج اٹھانی ایہہ الضمیرہ اور نیز اس چندہ کا وہ نیک کے متعلق اعداد و شمار ہیں۔
چندہ مہلہ سالانہ شروع سال میں ہوا اور آج چالیس سال کا مہلہ ساہانہ
کے لئے انعام و دیگر سالانہ برہنہ خرید دیا جاتا ہے۔

اگر جب جماعت حضور کے مندرجہ بالا ارشاد کو غور نظر کرتے ہوئے مالی سال
کے ابتدا میں چندہ مہلہ سالانہ ادا کر دیں تو جلد کی ضروریات کی اشد بارگاہت
اکٹھی اور سستی اور زبردستی باسکتی ہیں۔ اور اغراضات میں کفایت اور اشکام میں
سہولت پیدا ہو سکتی ہے۔

عبارت سالانہ کے انعقاد میں اب تریباً ساڑھے تین ماہ باقی ہیں۔ لیکن اگر چنانچہ
کی طرف سے اس چندہ کی ادائیگی نہ آتا حال بہت مست اور غیر تسلی بخش
ہو گیا ہے۔ اگر کثرت سالوں کا تجربہ یہ بتا سکتے کہ جو احباب مسیحا حضرت اقدس
ایہہ متعلقہ کے ارشاد کے مطابق ابتدائی چندہوں میں چندہ جلد ساہانہ
کی ادائیگی میں غفلت سے کام لیتے ہیں اور مہلہ سالانہ سے قبل اس کی ادائیگی
طرف توہ نہیں دیتے ان کے ذمہ مالی سال کے آخر تک چندہ بقا رہتا ہے۔
منہا ضروری ہے۔ کہ جلد احباب جماعت اور عہدہ داسان چندہ جلد ساہانہ
کی ادائیگی کی طرف ضروری طور پر متوجہ ہوں۔ تاکہ عہدہ سے قبل ہر جماعت کی کوئی
ہدی وصول خود نہیں ہو سکے۔

مصلحتین مصلحتان کی خدمت میں ہی اگر ارشاد سے کہ وہ اپنے اپنے مقلد میں
اس چندہ کی برکت اور نیک پر زور دیں اور کوشش فرمادیں کہ جماعت کے ہر
فرد کے چندہ کی وصولی جلد سے جلد ہو کر رقم عہدہ سے قبل مرکز میں پہنچ جائے
اللہ تعالیٰ اپنے نفل کے تمام اسباب کو فرسٹ شاس کی توفیق بخئے۔ اور ہم
سب کا محافظ ناصر رہے۔ آمین۔ ناظر مہیت اعمال کاروان

شکر علیہ احباب۔ خاک را بنی دل ملا بارین عمر میں آہ تک بیمار رہا۔ حالات کی اس طویل
طویل مدت میں حضرت امیر المؤمنین امیر اللہ ثانی بزگان سلمہ مخلص اور دستوں کی دعائی
شالی مال میں بظہور تقالی اب امجاہوں۔ برکت مال کیلئے کم فرماؤں کی طرف سے آہہ خطو
کا زور فرمادہ تھا حال حال کتاب بد کہ تفرق سے خدا انہما حضرت کا بھی یہاں آج
اور سا مہلہ ساہانہ کے لئے دعا ہے کہ وہ (بہاری) جرنل سیکرٹری ہوجائے

مختلف مقامات میں سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک جلسے

مبہدی

کل بے پناہ عقیدت و محبت کے جرم میں ہم لوگوں نے یوم سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم منایا۔ یوں تو ایسے دن ہمیشہ ہی منائے جاتے ہیں مگر یہ عید جیسی خوشگوار فضاء امیہ پر درحالات اور حوصلہ افزا ماحول میں منایا گیا کہ تصور جسے دل کی تکمیل آتی ہے۔

ملازمت اس جلسہ میں تلاوت ایک ایسے اللہ آباد کے سنیہ یافتہ تھامی ہیں۔ اور چندی ماہ پہلے ملتان ہجرت میں داخل ہوئے ہیں۔ یوں تو قرآنی آیات کا مڑوس کے دل پر اثر ہوتا ہی ہے۔ لیکن اگر بیقراری کے ساتھ ہوتا تو اس کی جاہلیت بڑھ جاتی ہے۔ کہیں کس جلسہ میں ہی سماں دیکھتے ہیں آیا۔

نظم اس کے نظم ایک ایسے شخص نے لکھا ہے جس پر پہلے میوزک ڈاؤن کر کے آئیں بھی اللہ نے چند ماہ پہلے ہی سیرت کی توفیق دی ہے۔

انہوں نے جب دو تین فارسی سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی یہ نظم شروع کی

” دردم جو شہ شنائے سرور کے
 توں کہ نہیں سکا کہ اس وقت سامعین کی
 حیرت کا کون نام بخار یہ نظم ہاگل سادگی
 لڑ پر طبعی کی۔ مگر ایک بار مہینہ ہمارے
 طور پر۔ پنج میں فارسی سمجھنے والے چند بچہ
 اڑا دیے۔ مگر جو بیت مسجد پر کیاں ملاری
 ہوئی۔ آواز کے زیر وہم سے دل کی دھڑکن
 تیزاڑ رشتہ ہو جاتی تھی۔ ہاتھوں کے
 اشارے پر ہم بھی مہموم اُفت قاردار
 عجیب آئینک بچیاں اس نظم سے غفلت
 ہونا را۔ جب یہ نظم ختم ہوئی تو ایسا
 عروس ہوا کہ ترنہ و لغات کی ایک بچاری
 تھی جو دفعہ رک گئی۔

طبعاً مجھ پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فارسی کلام کا بہت اثر ہوتا ہے۔ اور جب اس کا پڑھنے والا بھی نعمت کا ماہر ہو تو پھر اس تاثیر کی کیفیت الفاظ میں بیان نہیں کی جاسکتی جب یہ نظم ختم ہوئی تو میں بھی بہا بات سے محمور ہو کر اٹھا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فقہی کلام کے متعلق ایسے جذبات کا اظہار کیا۔ میں اس یقین کے طور پر کہ یہ عید ہر سال کے اسلامی ادب میں ایسے لغتیں کلام کی مثال نہیں ملتی۔ میں نے اس پر وضاحت سے روشنی ڈالی۔

تقریر اس نظم کے بعد میرے چھوٹے بڑے محمد احمد نے سیرت نبوی پر ایک مختصری تقریر کی۔ اللہ کے فضل سے اس کا انشاؤں بیان بھی بہت اچھا تھا۔

تقریر اس کے بعد حضرت ماری صاحبہ نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے کچھ واقعات بیان کئے۔ اس اعتبار سے کہ ایک یا احمدی آج عہد کے اسٹیج پر تقریر کر رہا ہے یہ تقریر قہجرات کا مرکز بھی رہی۔

تقریر میں آپ کے بعد میرے بڑے بڑے تقریریں لکھے۔ د احمد کی باری تھی۔ میں نے اس سچے کو دو دن پہلے سیدی حضرت مرزا بشیر احمد صاحب نے ملائی کہ مرتب کردہ سیرت خاتم النبیین بھی تھی۔ اور

صلی اللہ علیہ وسلم کے نوزاد۔ زینب علیہم السلام کی پیدائش اور حضرت خدیجہ کی جنم کے وقت کی زبان تقریر ختم کی تو اس وقت سمجھوں کی زبان پر وہ واہ اور آرزوی آرزوں کے الفاظ آتے۔

نظم اس کے بعد میرے اسی دوست نے ایک مہینہ احمدی دوست کی ایک نظم پڑھی جو فی البدیہہ لکھی گئی تھی۔ ان کے نظم شروع کی تھی پھر مجھ پر وہی سماں چھا گیا یہ نظم زمان اور خیالات کے اعتبار سے بھی اچھی تھی۔ میں یہ نظم بھی بہرین ناظرین کو ردا ہوں

نظم اس کے بعد ایک اور نے بھی تقریر کی کے لئے کوشش کی ہے

نذر عقیدت

ایک نیر احمدی دوست محرم عبدالسلام صاحب اسٹوڈی زس کی طرف سے یہ نظم بھیجی جس مقدمہ ملکہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم پر تھی سیدنا سیدنا

یہ زمیں روٹھی ہوئی ہے اور فلک ناہد بال
 فخر عالم تیری امت سے جہاں میں بے امان
 مسجدوں میں شور ماتم ہے کہ مسجد سے لٹ گئے
 مسجدیں روتی ہیں اور بے خائفان ہوں میں دعوائل
 مرد حق گو میرزا احمد کا یہ ارشاد ہے:
 یوز ذات احمدی سے زندگی جنت نشانی
 ہر شکتی مہربانیم بن گئی جہد عمل
 غرضہ گاہ دہر میں تو ہے ہمارا پاسباں
 روشنی پھیلاتی ہے یا دب مسیح پاک نے
 اس کرن سے پھر زمانہ کیوں ہے یارب بدگماں
 کر گئے تھے منکشف یہ رحمت اللعالمین
 میرے جلدائے کا تم میں مہدی رحمت نشانی
 وہ تمہیں سمجھائے گا پھر متعجب راہ حیات
 وہ تمہیں بتلائے گا پھر سود و زیاں!
 یہ پوری نظم فی البدیہہ لکھی گئی

ان کی تقریر کا پتہ بھول کر ان کا اشتہار تھا اس لئے کہ یہ قابل اُردو نہ تھی۔ اور اسی ہی بددوسہ دیوینہ سے سند بظاہر غفلت کے نکلے ہیں۔ انہوں نے بھی نہایت پر و کار اور شوق جہاد سے ہم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے حالات بیان کیے۔

نظم اس کے بعد محرم الخاں صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا نظم پڑھا۔ ان کے کلام نے نہایت تازگی سے سنا کر اس کے بعد محرم خیر محمد خاں صاحب حیدرآبادی نے تقریر کی۔ ان کی تقریر نے سنا کر ہم لوگوں کی جلیں میں طوفانی مقرر کے طور پر شور مچا۔ آپ نے خلیفہ عظیم کے عنوان پر تقریر کی۔ یہ تقریر بڑی جامع اور پر مغز تھی جس وقت آپ نے تقریر شروع کی اس وقت ہال کے ہر زور سے ”بلو ترنگ“ جیسا شروع کیا مگر سچ بوجھے تو ہمارے غمزہ کا ترانہ آؤنک بادل کے چل ترنگ پر غالب ہوا۔ جب آپ تقریر سے فارغ ہوئے تو ایسا علم بڑا تھا کہ جلسہ کی سرگرمی اچھی ہے۔

تقریر ان کی تقریر کے بعد ترنگ کے طور پر بھی تقریریں لکھی گئیں۔ ان میں سے بھی اظہار خیال کیا جس نے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلیفہ حجتہ الوداع کی چند مشقوں پر ذرا وضاحت سے روشنی ڈالی۔

اس ردا سے احباب پر یہ واضح ہو گیا ہوگا کہ ای جلسہ میں شروع سے اخیر تک تلاوت، نظم اور تقریر پر ہر چیز پر وہی لوگ جھلٹے رہے جو جلسہ کی تائید سے اصرار رکھتے تھے۔ اس فقرہ سے کہ اللہ خائے نے ہمیں کے کچھ رحمت میں چند نذرہ تیری اور رحمت بخش لعل لگائے میری روح آسخت تانا تو نہیں بڑھکتا جاتی ہے۔ اچھا ایسے کے علاوہ اور بھی کئی دوست ہیں جنہوں نے فرمائے انہیں، فون ہیٹ کی توفیق دی ہے۔ مگر اس ردا میں ان کا ذکر نہ کیا۔ آثار و تراجم سے سلوم ہوتا ہے کہ اور بھی بہت سی سعید در میں قبول احمدیت کے لئے بیتاب ہیں۔ جیسا کہ فرمائے ہیں بیچارہ احمدیت بچنے کی ضرورت ہے۔ اگر شہادت ایزدی ساتھ ہی تو چند ہی دنوں کے بعد ہم اور بھی اسی قسم کے بڑے سنبھ گئے۔

پہلے سے فراغت کے بعد نذرہ غشاہ داد لکھی اور پھر تمام حاضرین کے سامنے تفصیلات اور جائے پیشہ کی کمی کی تیار ہیں صدر رحمت احمدی بوجھ اور دوسرے احباب نے نمایاں حصہ لیا تھا۔

جماعت احمدیہ یارٹی پولورہ

روزہ ۱۰ راکٹ ملائکہ کو زیر صدارت کبیر محمد سلام محمد صاحب صدر جماعت احمدیہ یارٹی پولورہ جلسہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے تازان کہ کم کم مری صاحب الزہیم صاحب اپنے نے کیا۔ نظم میرزا احمد صاحب نے پڑھی۔ اس کے بعد صاحب صدر نے جلسہ کی عرض و فائیت بیان کرنے ہوئے تیار اور حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم پر چل کر ہی انسان حقیقی طور پر جانسان کلائے کا سخن پرکے ہے حضور نے خدا اتنا ملے کی طرف سے آج کی کم بھی عظیم انسان تیار پیش کر کے برتر آدم اور ہر نماز کے لئے ایک کھیلنا ضابطہ دیا۔ ہر شخص کی اور لایحیو و ظل کر کے ایک لفظ نہ مانا کہ کہنے میں کبھی کیا اور احمدیوں کی زندگی میں سے بکر طرا ہے

وقت کی آواز - اسلام

ازہر مولوی شریف احمد صاحب ایچی کارچ احمدیہ مدرسہ اس

دنیا کی حیرت انگیز ترقی آج مادی اختیار سے دیتا ہے حیرت انگیز ترقی کی بے پناہی ایجادات و اختراعات نے لوگوں کو عجب متنبہ بنا دیا ہے کہ آج سے چند صدی قبل جمل لوگوں کا تصور بھی ذہن انسان میں نہیں آسکتا تھا یا جن باتوں کو ناممکن المصور سمجھا جاتا تھا اس اثرات المخلوقات کے ذہن رسا نے ان باتوں کو نہ صرف ممکن المصور بنا دیا بلکہ علی طور پر حاصل کر کے بنا دیا ہے پناہی کو کھڑا بنا ستمندوں کو چیز نا اور خفاؤں میں اثر نا تو ان کا دن رات کا جو بیخوشی تھا ہی کہ اب اس نے ترقی کر کے خفاؤں کو جبر کر دوسرے سیاروں کی طرف پرواز بھی نشر داغ کر دی ہے۔ وہ ۲۵۰ کھنڈوں میں دنیا کے ایک نفاذ کا عارضہ پیکر لگا چکے۔

سائنس کی ترقی کا اثر زمین پر ترقی نے ریل درساں کے گناہ سے دنیا کو ایک شہر کا طرح بنا دیا ہے۔ اب کوئی کس اور قوم باقی دنیا سے الگ تھلک نہیں رہ سکتا ہر ملک سے باشندوں کی زندگی اور معاشرہ دوسرے کو محتاج اور ایک دوسرے پر اثر انداز ہے۔ مگر نہ کسی ملک کو قدرت اپنے اختیار کا ایک باغی بنا دیا ہے تو دوسری مہم کی تعمیر دوسرے ملک کو عطا کی ہے۔ گویا دنیا کا ایک حصہ ایک پیوستے لیتا اور دوسرے پیوستے بنتا ہے اس امتیاج باغی افرای مسان کی وجہ سے نہ ان انسان باہر دست و گریبان ہو رہے ہیں اور جہول و حقیر و حکومت کے لئے ایک دوسرے کی تباہی کے منصوبے بن رہے ہیں۔

ڈاکٹر مراد حاکر شن ناصر صدر مہجوریہ جہان نے جہت غیب فرمایا ہے کہ:-
"انسان کی عظیم الشان علمی ترقی اور طاقت میں اضافہ کے باوجود اس عالم پر ہرزہ خیز ہے اور اس کی ایک بڑی وجہ یہ ہے کہ لوگ اخلاق طویل پرست ہیں اور طعانی طور پر برتاؤ ہیں۔ اور انہیں ایک اس حقیقت کو نہیں سمجھ پائے کہ جس ایک عالمگیر انسانیت کے لئے اسے طور پر زندگی بسر کرنا ہے۔ مزہ و اس امر کی ہے کہ تو انسانیت نام انسانیت کی ایک یقینی ہے

ہمارے ہضم سے کہہ مختلف نسلوں میں یکجہت کا احساس پیدا کریں ہندوستان میں ذات پات اور جھوٹ پھیلاتے کامند ہمارے راستہ میں حائل ہے۔ کہ ہم کو شش کر رہے ہیں کہ حضرت انسانی کی راہ میں جو رکاوٹیں ہیں وہ اٹھ جائیں"

NATION (۲۲ مئی ۱۹۱۹ء)

کیونکہ ہم اور سربراہ اری آج دنیا مادی دہڑے ہلک یا حصوں میں بٹ چکی ہے۔ کیونکہ ہم اور سربراہ داری کا نظام اور دونوں نظام دنیا پر چھایا جانے کی کوشش میں لگے ہوئے ہیں۔ ہر تعبیرات سے کہ سائنس کی جو شہر با ترقی۔ علم کے زربت پھیلاؤ اور سائنس کی دورے کا باوجود انسانوں کو امن و چین نصیب نہیں۔ اور ان کے مسائل حل نہیں کیے گئے آئے دن اٹھتے ہی جا رہے ہیں۔ دونوں نظاموں کے سربراہ فخر تو ان کے قیام کا لگاتار ہیں گر علم و دنیا پر نہ امنی اور جنگ کے بادل منڈک رہے ہیں۔ اور اعلام کا ذہنی اور

قلبی سکون کا غائب ہو رہا ہے۔ اور ان دنوں مسلح برہنہ بوجھن کے تصدیق کے سلسلہ میں جو خطرناک صورت حالات پیدا ہو چکی ہے اس میں کسی ایک ترقی کی معمولی ہے احتیاطی زمین امن کو برپا کرنے کا باعث بن سکتی ہے جس سے اٹھتے محظوظ رہتے۔ آئین اور کیونکہ ہم اقتصادہ مسائل کے حل کرنے کا بھی ہے تو ساتھ ہی مذہب کو فریاد کہنے کا مطالبہ کرنا ہے اگر سربراہ و دارانہ نظام مذہب کو قائم رکھنے کا حق دیتا ہے۔ تو وہ دولت کی نفعانہ تقسیم اور مساوات انسانی کا قابل تدریج پیش نہیں کرتا۔ جنگ کے معادلات بااداروں کے قیام اور تنظیم کیسے دنیا کی موجودہ مشکلات کا حل نہیں ہو جاتا۔ عالم مقام صدر مہجوریہ ہند ڈاکٹر ناہ حاکر شن نے اس حقیقت کا اظہار کیا کہ مذہبی الفاظ میں کیا ہے۔

Nationalism & religion are both one model, humanity is the concept and international co-citation is the

only method by which all religions require to be settled. (mail madras)

(60-10-19)

کونسل اسلام اور عطیہ ازم دونوں ہی وقت کے تقاضوں کے غائب ہیں وحدت انسانی و تصور اور میں الاقوامی بقائے باہمی کا اصول ہی وہ چیز ہیں جن کے ذریعہ دنیا کے مسائل کو حل کیا جا سکتا ہے

اسلام کا نظام وقت کی جو ادبیت و آواز ہے

لطیف استراٹج ہے۔ وہ وقت کی آواز ہے۔ اسلام ہی وہ مذہب ہے جو رنگ و نسل۔ تہذیب و قوم اور ملک و تمدن کی حدود سے بالاتر ہو کر عالمگیر حیثیت سے وحدت انسانی کی بنیادوں پر دنیا کو مغالب کرتا ہے۔ اور اخوت انسانی کا رہی زمیں اصل جیکہ اسلامی تعلیمات کا شاہکار ہے۔ اسے آج دنیا کی اقوام "بقائے باہمی" اور اس عالم کے قیام کے لئے اپنا فی جلی جا رہی ہیں۔ چنانچہ اسلام کی اس زمیں قلبی کے بارے میں چند غیر مسلم مدبرین و مفکرین کی آراء ملاحظہ فرمائیے:-

ار مسٹر جگ ایچی کتاب

"Whither Islam" میں تحریر فرماتے ہیں:-

"اسلام کے سامنے مثل انسانی کی خدمت کا ایک بڑا بھاری کام ہے۔ اس کے اندر وہ عظیم الشان روایات ہیں جو قوموں میں باہمی سمجھوتہ اور تعاون پیدا کر سکتی ہیں۔ نسل انسانی کے مختلف اور متعدد قوموں کے اتحاد و اتحاد پیدا کرنے میں جو کامیابی اسلام کو حاصل ہوئی ہے اس کی نظیر کبھی دوسری جگہ پائی نہیں جاتی۔۔۔۔۔ ہاں اسلام میں اب بھی یہ طاقت ہے کہ وہ قومیت اور مذہب اہمیت کے ایسے پانگہ اجزا کو جو ایم ٹی کے قابل نظر نہیں آتے اٹھا کر دے"

۲- شری کے ایم شیخ سابق گورنر آئر پوریش نے لکھنؤ میں انجمن فرہد اس ادب کے زیر اہتمام منعقد ہونے والے ایک اجلاس میں اسی سلسلہ میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ

"ان لوگوں کو قیامت اور مذہب کے بقول مختلف حکموں میں جی جی ہونی دیکھنا

بھی رسول کریم کی اس تعلیم کی روش سے تمام انسانوں کو برابری کے حقوق اور برابری حاصل ہونے چاہئیں۔ رسول کریم کے اس پیغام کو ہمارے ملک کے دستور اساسی میں جگہ دی گئی ہے"

دوسرے اسلام اڈیٹل عباسی

۲- حاجی برنٹاؤ شاہ فرماتے ہیں:-

"I believe that if a man like him (Mushamad) were to assume the dictatorship of the modern world he would succeed in solving its problems in a way that would bring it the much needed peace and happiness"

"مجھے یقین ہے کہ اگر موجودہ دنیا کا نظام حکومت مغربت محمد مسلم صبی شخصیت کے پرورد کر دیا جائے تو وہ دنیا کی مشکلات و مسائل کا حل اس طریق پر پیش کرنے میں کامیاب ہو جائے گا جو دیگر دنیا میں امن و مسالحتی اور خوشی و اپس لائے جس کی دنیا کو شدید ضرورت ہے"

اسلام امن کا ضامن ہے اس کو زندگی کے جن ضابطہ پر عمل کرنے کی دعوت دی ہے اس کا بنیاد امن اور مسالحتی کے جذبہ پر رکھی گیا ہے۔ یہ تعلیمات محض نظریات پیش نہیں کرتیں بلکہ ان کے ساتھ اسلام کا شاندار عالمی اور اس کی عملی روایات ہیں۔ اسی لئے مذکورہ بالا مدبرین کا آراء و عقائد پر بھی ہیں۔ اور انہی اسلام ان تعلیمات کو پیش کرتے ہیں۔ اس کام کرنے کی حواس ہیں۔ اسلام اپنے حسیں و دلکش نام میں ہی "امن و مسالحتی" کا پیغام لے رہا ہے۔ انسانوں کے اذیان و افکار کے تہذیب میں جو ازم اور نظام حیات معرض وجود میں آئے ہیں۔ ان پر ہر لحاظ سے ذہنیت و افضلیت رکھتا ہے۔ اس لئے کہ یہ اس حد کا نام کردہ نظام ہے۔ جو حقانیت کا ضامن ہے اور کائنات کی جملہ اشیاء کے تقاضوں سے باہر۔ خاص طور پر کامیابی کے نظام حیات کیوں دلوں کو اطمینان اور ذہنوں کو سکون دے سکتا ہے۔ یقیناً باقی اہمیت و مسکن ہر گاہ کہ ہے۔

خصوصیات اسلام کی زندگی کے ہر پہلو

سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے حلبہ و لقبیہ

مکرم محمد کریم اللہ صاحب اولیٰ و آخریٰ و کرم
 آپ کو آتے ہی جلسہ کے انعقاد کا علم ہوا
 تو فوراً جلسہ گاہ میں پہنچ گئے، فرمایا
 کی اور دوسری تقریر انگریزی زبان میں انہوں
 نے کی۔ آپ نے آنحضرت کے سیرت پر ایک
 حصہ تقریر فرمائی جس سے حاضرین جلسہ
 مستفیض ہوئے۔ اس سے بعد خاک رنے
 اردو زبان میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی
 سیرت پر تقریر کی۔ اور سورہ نمل سے
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود کو کامل نمونہ کے طور
 پر بیان کیا، نیز تمام اہل مذاہب کو انبیاء کی
 صداقت پر ایمان دلانے کی طرف توجہ دے
 اور سب سے پہلے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پر
 اس میں تمام انبیاء صلی علیہم السلام کی صداقت پر
 ایمان دلانے سے شروع کیا۔ اور نبوت کی قرینہ
 خصوصیات کا ذکر کیا کہ اس کو مکمل مابین کے
 رنگ میں پیش کیا۔

آخر میں صاحب صدر نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 وجود و تمام نبیوں کی صفات بیان کیے اور سورہ حدیث کے
 موضوع پر تقریر فرمائی، اور اس کی مختلف
 تفسیریں کو سامنے رکھتے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 اللہ علیہ وسلم کی حدیث صحابہ، اور ان کی ایک
 تعلیم کی حیثیت سے جوئے اس موضوع پر تقریر
 ڈال لیا۔ ان میں مکرم صاحب صدر صاحب وقت
 احمدیہ شکر کے مفردین و حاضرین اور سندھ صحابہ
 صاحب شکر نے ادا کیا اور بعد ازاں سندھ صحابہ
 مکرم سید محمد علی صاحب مصلحین جماعت احمدیہ
 شکر نے اس جلسہ کو کامیاب بنانے کی نیک نیتی
 کو پیش کرتے ہوئے جلسہ کو کامیاب بنایا۔
 خیر اہم اللہ احسن الیوم۔

جماعت احمدیہ شریف

روزہ ۲۲ رات کو بعد نماز جمعہ دنے ہو گا
 میں زیر صدارت مکرم امیر غلام نبی صاحب مفتوی
 بی۔ اے بی ایٹم جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم
 منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد مکرم
 محمد عبداللہ صاحب دار صدر جماعت احمدیہ شریف
 نے تقریر فرمائی اس کے بعد مکرم صاحب اللہ صاحب
 لون۔ غلام نبی صاحب پڑھ کر عبدالرحیم صاحب شمس
 سومری صاحب صاحب لون تدار صاحب دار
 اور غلام محمد صاحب نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کی سیرت کے مختلف پہلوؤں پر تقریر فرمائی
 تقاریر کے بعد مکرم مولوی عبدالرحیم صاحب مفتوی
 نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق و صفات پر تقریر فرمائی
 سولوں کے ساتھ ملوک و مہرہ کی طرح افسانہ کی
 جہر دی پر بالتحصیل روشنی ڈالی پھر مولوی
 مفتوی عبداللہ صاحب نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی
 سنار و اہمات اور اخلاق کے احکام کی تلاوت
 پر روشنی ڈالی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود
 کریم و اللہ علیہ وسلم کے پیر ایمان انور و اوقات
 عزیزہ انہوں میں سے ان کے بعد تقریر فرمائی تم ہوا۔

مکرم اور ایک نام سے لیکر بادشاہ تک
 ہر شے زندگی ہی ہمارے لئے آئینہ کا کام
 دیتا ہے۔ آپ کا اسوہ حسنہ ہی نوع انسان
 کیلئے نخل راہ کا کام دیتا ہے۔
 اس کے بعد مکرم مفتوی نصیر الدین صاحب
 نے ایک انگریز مورخ کی تصنیف سے ثابت
 کیا کہ مسلمانوں نے کبھی بھی جو سیرت اسلام
 قبول کرنے کی کو مجبور نہیں کیا بلکہ آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق کا نخل راہ اعلیٰ
 تعلیم کے نتیجے ہی اسلام ملک عرب اور
 دیگر ممالک میں پھیلا۔ اس کے بعد مکرم مولوی
 عبدالرحیم صاحب نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالنے سے شروع
 کیا کہ دنیا ہی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سیاحت
 ہوگی۔ دنیا اس وقت تک امن کا سانس
 نہیں لے سکتی۔ جب تک حضور صلی اللہ علیہ وسلم
 تعلیم کو زائیا جائے۔ خدا تعالیٰ نے
 حضور ہی کو آخری شہادت دے کر دنیا کے
 لئے رحمت بنا کر بھیجا۔ بعد ازاں مکرم امیر
 غلام نبی صاحب مفتوی نے اسے آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کے استقلال اور
 اپنے مشن پر کھڑے رہنے کے موضوع پر تقریر
 کرتے ہوئے حضور کی ہجرت کا واقعہ بیان
 فرمایا۔ یہاں حضرت ابو بکر صدیق کے متعلق
 گھبراہٹ اور حضور کا تسلی بخش جواب
 سرائے کا تعاقب اور حضور کی اس کے متعلق
 ایک پیش گوئی کے واقعات بیان کیے۔
 جلسے میں مذکورہ کافی توجہ میں غرض
 دوست بھی منہ ہی تھے۔ عین گفتار کا لفظی
 کے بعد جلسہ بعد دعا پر ختم ہوا۔

جماعت احمدیہ شکر

روزہ ۲۲ رات کو جماعت احمدیہ شکر
 شکر نے ۹ تا ۱۰ بجے جمعہ کو ایک سنگھ
 ہال میں جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم
 کے لئے ترتیب دیا۔ دعوت ناموں اور لاؤڈ
 سپیکر کے ذریعہ تمام اردو ذی امتیازات کو
 جلسہ پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت دی گئی۔
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پر اردو
 انگریزی اور کثیر لسانی زبانوں میں تقریر کا
 انتظام کیا گیا۔ ۷ بجے جلسہ زیر صدارت
 مولوی مفتوی احمد صاحب شروع ہوا۔
 تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد مولوی تقریر
 مکرم حکیم عبدالرحمن صاحب مفتوی نے شروع
 کی کہ کثیر لسانی زبان میں سورہ تکوین کی
 جن کو سارے ممالک میں سننے کے ساتھ
 سننا۔ اسی دوران میں حق اعلان سے
 کا سانس لے سکتے ہیں۔ ان کے بعد دار و فکر
 اسلام کی طرف رجوع کر کے انہوں نے
 مشکلات کا حل اس میں ہی تلاش کیا۔
 اسلام وقت کے آمار ہے۔

۴۔ سماجی اعتبار سے اسلام کی تعلیم
 عورت دعوہ کھانی بھائی اور
 باپ بیٹا۔ اخروہ مانت اور مالک
 مزدور وغیرہم کے مفروضہ و ذرائع
 کا تقسیم کرتی ہے اور ہر شخص کے
 لئے اس کا تعلیم مابین مانع اور قابل
 عمل ہے۔ اسلامی تعلیمات سے
 انحراف کر کے جس سے بھی کوئی
 اور معاشرہ بنانے کی کوشش
 کی وہ خرابیوں پائے اعتدالیوں
 کا شکار ہوگا۔ اور نظام معاشرہ
 دہم پر ہم ہوگا جس میں سوسائٹی اور
 معاشرہ میں عورت، تہذیب و
 تمدن اور آزادی کے نام پر گھر کی
 راہی اور پرچہ خانہ بننے کی بجائے
 "شیخ مفتی" اور ریٹنگ کلب بن
 گئی۔ وہاں خانہ داری اور ذہنی سکون
 و اطمینان غائب ہوا۔ اس کا روشن
 ثبوت یہ ہے کہ باوجود معاشرہ
 اور اس کے خطرناک نتائج پر ان
 ممالک کے مفکرین کا خود اپنا
 احتساب و اعتراض ہے۔

۵۔ بین الاقوامی تعلقات کے بارے میں
 اسلام نے "تعاون باہمی" کے
 اصل کو پیش کیا۔ اس امر سے دعا
 کہ ایک ملک یا قوم دوسرے ملک
 و قوم پر ناہمانہ نظر رکھے اور
 اقتدار و تسلط کے لہجے میں
 سرشار رہے۔ پڑوسی کی جان و
 مال اور عزت کی حفاظت اور اس
 کے حقوق کو تار و پود سے
 معاہدات کی پابندی کی تلقین کی۔
 اگر کبھی دو قوموں کے باہمی تعلقات
 میں ناخوشگواری پیدا ہو۔ تو ظالم
 کے ہاتھ کو رکھنے اور مظلوم کی
 امداد کرنے کا حکم دیا۔ باہمی صلح
 کروانے کی تحریک کی ترغیب دینی
 اور شرف و فخر کے انصاف کے واس
 کو ہاتھ سے نہ چھڑا جائے۔ اور
 اس صلح جو بی بی ذاتی منفعات معجز
 نہ ہو۔

۶۔ مختصر اسلام وہ مکمل ضابطہ حیات
 ہے جو انسان عقل انسانی کی ہر قسم کی
 مشکلات کا حل اور عملی پیش کرتا ہے
 عالمی اسلامی معاشرہ کے قیام کے سلسلہ
 میں اسلام نے آج سے چودہ سو سال
 پہلے جو اصول مقرر کئے تھے آج چودہ
 سو سال بعد بھی دنیا کے درجہ انہوں
 اصول و فیوض پر قائم ہے۔ ان کے معانی کو
 میں یہ سراوان ہے کہ اسلامی نظام نہ صرف
 مسلمانوں کے لئے یکساں رہا ہے دنیا کے
 ایک امر ہے۔ اگر اس نظام پر آج ہی عمل
 کیا جائے تو مختلف اقوام اور ممالک کی
 کشمکش اور اختلافات باہمی آسانی سے
 دور ہو سکتے ہیں۔ اور عقل انسانی پر اس کا

۱۔ مذہبی طور پر اسلام خدا کی "عزائم"
 رب العالمین بھی ہے۔ یہ وہ عزائم
 اور ربوبیت عالم کا تصور مثل انسان
 کی وحدت و اتحاد کا مرکز کی نقطے
 جس کی نظیر کسی اور نظام میں نہیں ملتی
 توجہ دینی نظریات انسانی میں مذکور
 ہے۔

۲۔ اسلام دنیا کے تمام مذہبی رسالوں
 میں رسول اور رسولوں کی تعلیم
 و اکرام کا مکمل دیتا ہے۔ اور یہ تعلیم
 "بین المذہب" اعتدال و امن کی
 ٹھوس بنیاد ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 صحتی آزادی اور سحر و جادو کی
 تعلیم کے بہترین انداز ہیں۔ وہ اسلام
 تمام صدیوں کا مجموعہ اور تمام ادا
 نیوں کا گولہ ہے۔

۳۔ اسلام نے اس عظیم نشان نظریہ کو
 پیش کرنے کے سرمایہ داری کی برکات
 دی ہے کہ انسانی سب اشار
 سب انسانوں کے لئے پیدا کی
 گئی ہے۔ سب ہی اس میں حصہ دار
 ہیں۔ انہی اپنی جسمانی قوت اور
 دماغی قابلیت کے مطابق ہی ان
 کے لئے کھیلنے والے گاہے۔ اس کو
 دینی میں انفرادی آزادی سے اس
 دور میں مسالمت کرنے والے
 پیچھے رہنے والوں کے حقوق و
 ضروریات کا بھی لحاظ نہیں۔ اسلام
 نے حصول دولت کے لئے بیوقوفوں
 کو آزادی دی۔ مگر سادگی و تقسیم
 دولت پر اصرار پابندی رکھا۔
 تاکہ دولت ایک جگہ پر جمع ہو کر
 معاشرہ کو زبردست نہ کر دے۔
 دین کے تقسیم۔ سو کہ منافقت و کدو
 کا ادائیگی۔ غریب کی خبر گیری کے
 لئے مکتوب و غیرات کے احکام کی
 کسر مایہ داری کی برکات کو کھوکھلا
 کر دیا ہے۔ اسلام صرف سرمایہ داری
 کو تہمت نہیں لگاتا بلکہ وہ یہ
 بھی چاہتا ہے کہ سرمایہ داروں
 کے سرمایہ میں غریب اور محتاج کی
 شریک ہو جائیں۔ اور اسی طرح دنیا
 سے مفید انسانی اور غیر انسانی کا فائدہ

جو ہے۔ اور یہ طریق کار ہے
 جس سے ذریعہ انسانی کو حقیقی نفاذ
 دین کے ہے۔

خاندان حضرت عرفانی میں ایک عظیم حادثہ

اداکر شیخ یوسف علی صاحب عرفانی اہل سدی

یہ خبر حضرت اُن بزرگوں اور جماعت احمیہ کے لئے باعث اندیش ہوگی جو اہل حق حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی رہا سے گہرے تعلقات اور خلوص رکھتے تھے نیز جماعت احمیہ کے دیگر اصحاب کے لئے بھی۔

۲۰ اگست کی شب کے آخری حصہ میں قریباً ساڑھے تین یا چار بجے کے قریب برادرم حکیم داؤد احمد صاحب عرفانی کاٹن سیکرٹری اعظم حاجی غلام نیک (آنند پور) کے مکان پر ایک منظم ڈاک کی واردات ہوئی۔ جو ریڈ روم سے مختصر کر کے لکھو لکھو آئی تھی۔ جس میں جزیب پوریا اور ایک بیٹی جو خواب تھے۔ اور کسی کی آنکھ نہ کھلی۔ آٹھ بجے وہ اتنی ہی بجیں جو بیٹک کے بیٹے تھے۔ حال ہی میں ڈاکہ ڈالا گیا اور صاحب کی آنکھ کھلی گئی۔ اور وہ بلا تکان ایک پتھر آن کے سر پر لگا۔ سر بیٹھ گیا۔ اور وہ وہیں گر گئی۔ داؤد احمد صاحب کے ایک بیٹے کا اور ان کی بیٹی کی بڑی ٹوٹ گئی۔ داؤد احمد صاحب نے خوب شور مچایا مگر کوئی بھی نہ آیا۔ اس لئے کہ ان دنوں وہاں ہسپتال نہیں تھا۔ اور کئی کئی اور وہ بلا تکان ایک پتھر آن کے سر پر لگا۔ سر بیٹھ گیا۔ اور وہ وہیں گر گئی۔ داؤد احمد صاحب نے خوب شور مچایا مگر کوئی بھی نہ آیا۔ اس لئے کہ ان دنوں وہاں ہسپتال نہیں تھا۔ اور کئی کئی اور وہ بلا تکان ایک پتھر آن کے سر پر لگا۔ سر بیٹھ گیا۔ اور وہ وہیں گر گئی۔ داؤد احمد صاحب نے خوب شور مچایا مگر کوئی بھی نہ آیا۔ اس لئے کہ ان دنوں وہاں ہسپتال نہیں تھا۔ اور کئی کئی اور وہ بلا تکان ایک پتھر آن کے سر پر لگا۔ سر بیٹھ گیا۔ اور وہ وہیں گر گئی۔

کراہیے سوانح پر بعض بائیں ایسی ہوائی کی برسات کا غم بھی قد رعبات تک میں نہیں رہتا ہے۔ اپنی اور غم کی ہمدردی میں تیرا آجائے برسات آئے قلب پر چھائے ہوئے غم کے یادوں کو چھٹا کر افسوس کو گہرے مجھو رہا جاتا ہے۔ چنانچہ جس وقت یہ حادثہ پیش آیا اس کے بعد ہی وہ بریلو واؤد احمد صاحب نے منگل کے سارا کے سیکرٹری جو سردی کی کرشنا حضرت انجمن منظم حاجی ملا کاہے۔ رہاں گئے ان کو اطلاع دی مگر کشتی کی وقت آگئیں اور حکیم داؤد کو اپنے گھر میں لے کر بھیجے گئے۔ اس کے بعد وہ ہسپتال میں بھی رہے موجود ہیں اور طبیعت دن کے لئے لیجانے کے بعد رات کے دس بجے تک داؤد صاحب کے گھر میں موجود ہیں یہاں تک کہ داؤد احمد صاحب کو لگا کہ مگر کشتی آئی اب آرام کریں اور منگل انکو روانہ کیا۔ یہ لوگ یہیں ہیں اور وہ بھی دراصل کے مگر ہلاوی اور افسانیت کے جذبہ سے مغلوب ہو کر وہ اپنی مرضی پابندیوں کو نظر انداز کر کے تھیں اور اسی طرح مگر کشتی نے خود موجود کے لئے کس تیار کر دیا اور پورا افسانہ کیا۔ اور جب تک صحت دین نہ ہوگی آرام نہیں کیا۔ اندھا نے ان کو اس عہدہ کی کاہرہ لکھی۔

چونکہ یہاں پر احمدی کوئی نہیں لہذا ایذا مہر اور صاحب نے بڑی ہمدردی سے جنازہ بڑھا دیا جس میں اور پھر گھر پر کچھ طبی دعا کی۔ ڈی۔ ایس بی صاحب شری دیوندر راؤ کو واردات کے چند منٹ بعد ہی ٹیلیفون پر اطلاع دیدی کہ کئی گھنٹہ پہلے ہی داؤد صاحب کے مکان پر شریف نے آئے۔ اور غم کو تلاش میں آئی وقت نکلی پڑے اور کچھ ساں بھی اور احمد صاحب کو حاصل کریں۔ پھر اپنے بیٹے آسن بن بیچ کر پورے سنگھ کے پریس اسٹیشنوں کو آ کر ان سے اطلاع دی کہ اپنے اپنے علاقوں میں کشتی نکل کر رہی۔ اور پورے علاقہ کی پولیس کو سرگرمی سے مدعو کر دیا ہے۔ اور ایک منٹ کے لئے خود آرام کرتے ہیں نہ اپنے پورے علاقہ میں لینے دے ہیں۔ دوسرے شہروں کی پولیس کو بھی مدعو کر دیا ہے۔ دن میں ایک اور خبر تو داؤد احمد صاحب کے منگل پر شریف لائے ہیں۔ باہر سے خبر کارا مینوں کو شہرہ کے لئے بلایے ہیں۔ جہاں تک مالی نقصان کا تعلق ہے وہ نسبتاً معمولی ہے لیکن منگل داؤد کی زندگی کے تمام جرم بے شک سنگین ہے اور اسی وجہ سے عمر بڑھی۔ ایس۔ بی صاحب قلعی اور علی الراعی ہیں۔ اس میں عہدہ کی اظہار آپ نے عملی طور پر پڑھا ہے وہ قابل تشکر ہے۔ اور جہاں تک ان کی کچھ خبریں ہیں ان سے میں معذور نہ لکھتا ہوں چاہوں تو وہ بہت طویل ہوگی۔

میں برادرم داؤد احمد کی طرف سے اپنے طرف سے اور پورے خاندان عرفانی کی طرف سے ان کی دل کی عین ترین گہرائیوں سے شکر یہ ادا کرتا ہوں۔ اور میں تو اتنے سے کہہ سکتا ہوں کہ ملک کو ایسے ہی حکام کی ضرورت ہے، دعا کرتا ہوں کہ خدا کرے پورے ہندوستان کے پورے افسر اور حکام اپنی ذمہ داریوں کا احسان شری دیوندر راؤ ڈی ایس بی۔ دیوندر راؤ کی طرف اگر کس کو قریباً پورا ہندوستان جو اٹھ بیس لاکھ لوگوں کے ظلم ستم سے محفوظ رہ سکتا ہے۔ ان کے نہیں پورے دیوندر راؤ اور سنگھ اور دیگر دوزخ کے باشندوں کا شکر یہ ادا کرتا ہوں میں اکثر داؤد احمد صاحب واقف ہیں اور کوئی قطعی ناقص نہیں۔ اس میں پورے شہر اور گندھارا کے لوگ مرید ہیں و ملت سے شامل ہیں۔ ہندوؤں سے اچھے تعلق ہندوؤں میں پرتھو اور کچھ ہیں۔ ہم سب ان کے شکر گزار ہیں اور شہر یا گاؤں کے لوگوں میں یہ بے نظریں ہندوؤں سے انتہیت اور عہدہ کی موجودگیوں وہ مقام ان کے لئے بہت ہی بڑی چیز ہے۔ ان کے اچھے مقام ہوتا ہے اور ان اپنے آپ کے اچھے برادری کا کس جہت سے جو اس کے اچھے ہندوؤں نے پیدا کر رکھے ہیں۔ لہذا میں اس کو تو پورے دیوندر راؤ اور سنگھ کے باشندوں کا شکر یہ ادا کرتا ہوں کہ انہوں نے اپنی محبت ہمدردی اور انسانیت کا اظہار بہترین شکل میں کیا۔ اللہ ان سب کو جزا دے۔

آخر میں تمام بزرگان جماعت اور اصحاب اکرام سے استغاثہ کرتا ہوں کہ وہ خود بھی نہیں نہ ہو سکتے۔ دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ ان کے درمات بلند کرے۔ مہر و مہر پابند صوم و صلوات تھیں بڑی عزیز اور عزیز ہر وقت اور ہر وقت کے کچھ مرید ہیں و ملت کے کسوتورہ روتی ہوئی آتی ہیں۔ مہر و مہر کو ان کے لئے بہت ہی بڑی چیز ہے۔ ان کے اچھے مقام ہوتا ہے اور ان اپنے آپ کے اچھے ہندوؤں نے پیدا کر رکھے ہیں۔ لہذا میں اس کو تو پورے دیوندر راؤ اور سنگھ کے باشندوں کا شکر یہ ادا کرتا ہوں کہ انہوں نے اپنی محبت ہمدردی اور انسانیت کا اظہار بہترین شکل میں کیا۔ اللہ ان سب کو جزا دے۔

چونکہ یہ خبر اہل رات میں شائع ہو گئی تھی۔ لہذا حیدرآباد و برادری سے بھی خطوط اور ڈاک کا سلسلہ جاری ہے۔ جس میں لکھو لوگ ایسے ہی جن میں ہم نہیں جانتے۔ جماعت اہل حادثات دنیا میں ہوتے ہی رہتے ہیں۔ وہ یہ سلسلہ جاری ہمدردی ہے۔

ذوالحجہ لیلہ والاکرنا صومہ رات (۱۰)

کلمگ ورن

مجلسی رامائ کے ادھار پر

— (منقولہ از روزنامہ برپاب جالندھر شریفی پریس مورچہ ۱۹۱۲ء) —

دن دھرم نہیں آسترم چارکی
 دوج شرفی پنجیک بیوی پر جان
 کلمگ میں ورن بیستھا لوٹ جائے گا اور لوگ عام طور پر دیدارگ کا درود مکر میں لگے۔ یہی وہ دینا کو بچا دیں گے۔ دیدک دیا کو کوئی نہیں مانے گا۔

مستحبابہ دیمو رست بونی
 سوہی سیمان برہیدھن ہاری
 جوادی پھنڈر کے کاغذ سے لوگ سنت کہیں گے۔ جو درود کے وہن کوئی طرح اپنے بندے میں رکھتا ہے اسے عقلمند کہا جائیگا اور برہیدھن بھل کپٹ کرے گا۔ لوگ کہیں گے یہ بہت سدا جاری ہے۔

جو کہ جھوٹ سحری جانا
 ترا چار جو شرفی جتھ تھیگا
 جو شہ زیادہ جھوٹ بولی کے گا۔ اور منہ سحری کرنے میں ماہر ہوگا اسے کاکار سمجھائے گا۔ جو کوئی اپنے آپ کو یاد آرا کر لیا تو تیاگ کر دے گا۔ کلمگ میں اسے گیانی اور دیا گیا سمجھا جائے گا۔

جانکے حکم اور جشا و دشالا
 لاری دیوسن زومکلی گرسائیں
 جو آدی کلمگ میں اپنے ناخن اور بال بڑھانے کا کلمگ میں اسے ہی پر جسوی کہا جائے گا جسے ہی اسوی کے خلاف میں جی کے جو طرز بندہ لا بندہ بناتا ہے استریاں پرشوں کو بچا دیں گی۔

سینہ کام لوجورت کر دھجی
 گون مندر سندر جتی تھیگا
 کلمگ کے لوگ بھی اور صف کرنے ہوں گے۔ یہی وہ دیدار سنتوں کی مخالفت میں پیش ہیں گے۔ استریاں اپنے گون پتہ کو تیاگ کر دھرم پرشوں میں پریم رکھا دیں گی۔

گردشش اندھو دھوکر لیکھا
 پرہکاشش دھن شوک نہ رہیں
 کلمگ میں گوہر اور شکر دیکھا ہے ہوں گے جیسے ایک دشا گریہ اور دربر اور گورہ اندھو برہج گورہ دیکھا ہے جن میں ہیں گے اور شکر گون کی بات سنیں گے ہی سنیں۔

گورہ اپنے شکر دھلا کے دل کے تیار کرشوں کو اپنے گیان کی روشنی سے منور نہ کرکے
 گھسرت اس دھن لے گیا کرے گا۔

زمانہ کی خرابی کی منہ لولتی تصویر
 "آری سماج کو توہ کے لئے ہے مخوانت
 انجہ پتا ہے ۸۶ میں ہوں ہی لکھتے آہن
 دھوسا دکا ایک طویل مضمون شائع ہوا جس میں لکھتے ہیں۔

"آج ۱۰ سال سے پہلے کی نسبت آہن
 اخلاقی اور اذانتیار کر چکے ہیں۔۔۔ غلام ہے
 عمار سے اندر تو ہی بدتمیز ہو رہا ہے۔ جھانکی
 نمائی کا کھنڈا آس میں دولت کے لئے ہو
 رہا ہے۔ مڈر سے لے کر عام انسان تک
 پھر مشا جاد کی دلدل میں پھنس چکے ہیں جب
 ہنودو ہنس کر تے ہیں کہ عمار سے اندر اخلاقی
 گراؤت زیادہ آگے ہے۔ تو مئے بنگ
 ان نوابوں کو دور کرنے کے لئے کونسا
 پرتیجی کیا ہے ایسی حالت میں اگر بلادی وگ
 جاری کر دیں گا ناندھہ اٹھائے ہیں تو
 یہ ان کا کوئی تصور نہیں۔ ہم عیش آسوی
 ہوں گے تو تھکن نکالنے کے ناندھہ پھینکے
 ہیں اچانک ہوں کو دور کرنے کی کوشش

۱۲) اخبار اجمعیہ دہلی نے اپنی ۱۹ اکی
 اشدت میں "نوجوانوں کی آواز" کے سلسلے
 جو افسوسناک مضمون سے پردہ اٹھایا اس
 کی تفصیل معاشرہ کے الفاظ میں لاسلطہ
 یونی کے ممبر علامہ سید محمد
 ریڈیوں نے بیان کیے۔ اسے نوجوانوں سے
 است۔ افس میں۔ آپ کا خیال ہے کہ جلدت

یوں کہ سماج ایسے نوجوانوں کا علاج کرے اور
 خراکی بیٹوں کو ان کے جنگل سے چھڑائے۔
 آپ نے اتنی ہی کے ساتھ کہا کہ آج دنیا
 نوجوانوں کے جھڑپا ہے اسے آپ کو عجز
 نہیں پائیں گے۔ گردن کھینک نوجوانوں نے
 نظر ناک راہ کیوں اختیار کی؟ اس کے جواب
 میں وزیر اعلیٰ کا ارشاد ہے کہ جب سے
 پردہ خانہ چھوٹے اور لوگوں کے جہرے
 بے نقاب ہوئے ہیں اور لڑکے اور لڑکیوں
 کی فلو تعلیم نے رواج بچا ہے۔ نوجوانوں
 کو سونے کی گائے کے جوان لڑکیوں کو تانیں اور
 ان کے چروں پر نظر عا میں۔ گویا نوجوانوں کو
 آزادی کا کالی کہ وہ نشہ میں غمخو ہو کر رہ گئے
 ان حالات میں کوئی تعجب نہیں کہ نوجوان گیانی
 کے سپہ سے ارتگ راستوں سے تفریق۔
 اتنی ہی اس بات سائل کہ نوجوانوں کی تین تین ہی
 امر میں برقا ہو پائے ہیں تاہم یہی ہے۔

دینیا اعلیٰ لڑکیوں کو لے کر بے روگی اور مخلوط تعلیم
 کی شکایت ہے۔ ان کا خیال ہے کہ عیش
 آوارگی کا سب سے بڑا سبب ہے۔ یہی ہے
 اور ہی ہے کہ خراخرا تعلیم نے پوری کر دی ہے
 مگر موصوف و معلوم ہے کہ آج کی لٹریچر دنیا میں
 پاپے بے روگی اور مخلوط تعلیم کی توجہ نہیں دیتی ہے
 نمود میں۔ اگر ان ہی کی مخالفت کی گئی تو لڑکیوں پر
 پر گراؤ اور کاسٹ کی راہ ہائے گا۔ نوجوانوں
 سے شکایت ہے کہ وہ نوجوان لڑکیوں کا جھپٹا
 کرتے ہیں۔ لیکن انصاف کی بات یہ ہے کہ
 کراس گت میں نوجوان لڑکیوں بھی پراثر ہو
 رہی ہیں۔ بیدار کیا ان جب بناؤ شکر کر کے اور
 رنگ برنگ کے لباس میں کہ بازاریوں، پارکوں

خیلوں اور عیشوں اور میں ٹھیلوں میں لگی
 گی تو نوجوانوں کو نتر را دی اور تعاقب سے
 کون روکے گا۔ مگر یہ کہانے قیاس نہیں ہیں
 مگر مہر میں گئے سینٹوں میں ہنسی جینات
 کے اسباب فراہم کیے جاتے ہیں۔ مخلوط تعلیم
 پھر بیکار جاتا ہے۔ بے پروگی کی ترقی اور تہذیب
 کی نشانی قرار سے دیا گیا ہے۔ اس پر بھارت
 یوں کہ سماج سے امید کی جاتی ہے کہ وہ
 نوجوانوں کو آوارگی سے روکے۔ اس کی تہذیب
 کی عورت تیار ہے۔ کئی کو دریا میں پھینک دو
 اور پھر کو شام میں تھیں ہوشیار باقی اسے
 نہ آتی ہیں لڑکیا بھی جاتے گا۔"

اسی ہی قسم کا لوف معاشرہ پر تیاپ بالذہر
 نے مورخہ الرکت سلسلہ میں "ہاری نئی
 بود کہ مھر کو۔" کے عنوان سے حسب
 ذیل الفاظ میں لکھا۔

"اب بچے گورہ کھوں ہی اپنے آجاریہ
 کے قیمتن لڑ لڑ لیں ہی نہیں رہتے۔ ان
 دہن ان کے اپنی پوشش کی ذمہ داری مٹا
 اٹھی ہے پتلا کی تھی۔ اب مایا پائیلے
 ان دونوں انہیں تعلیم دینے کی ذمہ داری ہی
 راشٹر پر تھی۔ اب راشٹر اور مایا تیا دونوں
 رہتے۔ اب بچے سکولوں اور کالجوں میں

تعلیم دیتے ہوئے بھی آزاد ہیں۔ ان کی
 سرگرمیوں پر کوئی پابندی نہیں۔ اور اگر کوئی
 پابندی لگائی جائے تو وہ اسے ٹھانستے
 ہیں۔ بیکار سے توڑ دیتے ہیں۔ بچہ ہر
 بات سے۔ بناری کے ایک کالج میں لڑکیوں
 کا داخلہ بند کر دیا گیا۔ اس پر خود لڑکیوں نے
 پروٹسٹ کیا کہ تو لوگ ہلادی آزادی پر
 پابندی لگانے والے کون ہوتے ہو۔ بچہ
 ایک لڑکی تو بایسکوٹ ٹیکس جاپانی۔ لڑکی
 اور لڑکوں کے ساتھ کالجوں میں تعلیم حاصل
 کریں تو ہمیں خرابیاں پیدا ہوں۔ اور اس
 پر پابندی لگائی جائے تو پراہٹ ہو۔
 ایسی حالت میں وہ لوگ کیا نہیں جن کے
 کٹھنوں پر راشٹر کی رکھشاکہ ذمہ داری
 ہے۔

دو غلامی میں کالجوں کا بچوں کے طلبا
 سے دو تین سرکار کے خلاف آندہ دن میں
 ادا لوج رہی ہے۔ خیال یہ تھا کہ آزادی
 حاصل کرنے کے بعد طلبا کو کالجوں سے تفریق
 کا احساس ہوگا۔ اور وہ فوٹو لیک سرگرمیوں
 سے باز رہیں گے۔ لیکن بھارت اس کے
 طلبا کھل کھیلنے ہیں۔ اور انہوں نے ایک
 طرح سے اپنی منشا کی حکومت قائم کر
 لی ہے۔ اب وہ کوئی خاص نہیں لیتے تو
 شام کا حکم دیتے ہیں۔ اور اگر شام کی
 طرف سے ان کے کسی قسم کی تعین نہ ہو
 وہ تازن باقر میں لے کر بھی اپنے حکم کی
 تعمیل کرنا چاہتے ہیں۔ چھپڑوں اور
 پردہ فیروں کا اعلان تو معمولی بات ہے

ایسی مناسبتیں ہیں جبکہ ریشیل اور پردہ فیروں
 دیا رہتوں کے باقیوں اپنی جان سے ہاتھ
 دھو بیٹے۔ پر ریشیل پلر یونیورسٹی کے
 دانش جانشین کو کہہ ہیں بند کر دیا گیا۔ اور
 کہہ دیا گیا کہ جینک آپ ہمارا مات نہ
 پائیں گے۔ جب آپ کے کہہ کا نالا لکھیں
 گے۔ اس میں مشا بھی دیکھنے میں آتی ہیں۔
 جن میں ریشیل اور یونیورسٹی کے مخالفت
 ہیں اسے کھوں کو جاتے ہیں۔ کالجوں میں
 پرتال ایک عام شکر ہے۔ مگر تال کچھ
 یونیورسٹیاں بھی بند ہو چکی ہیں جنہ
 یونیورسٹی بنارہ کے حالات کے جاننے کے
 لئے ایک کئی لکھی گئی۔ اس میں لکھتے
 رہو لڑکی کہ یونیورسٹی کے ہول پراٹھا
 کے اڑے میں چکے ہیں۔ وہاں رات کو
 بازاری خریدیں آتی ہیں۔ اور جب یونیورسٹی
 کے اصرار میں لکھتے ہیں اس پر کارروائی
 کو تو پراہٹ نے پرتال کے عمل اختیار
 کر لی۔ پھر پرتال میں پراس میں نہیں رہتیں
 کہیں کہیں ریشیل اور پردہ فیروں کی
 کو مقبوض پر نظر سے ہوتے اور ان کا
 سامان تو پراہٹ پر دیا جاتا۔ اور کہیں کہیں
 کالج کی جائداد کو لٹکھا گیا جاتا۔

۱۲) اخبار اجمعیہ دہلی نے اپنی ۱۹ اکی
 اشدت میں "نوجوانوں کی آواز" کے سلسلے
 جو افسوسناک مضمون سے پردہ اٹھایا اس
 کی تفصیل معاشرہ کے الفاظ میں لاسلطہ
 یونی کے ممبر علامہ سید محمد
 ریڈیوں نے بیان کیے۔ اسے نوجوانوں سے
 است۔ افس میں۔ آپ کا خیال ہے کہ جلدت

۱۲) اخبار اجمعیہ دہلی نے اپنی ۱۹ اکی
 اشدت میں "نوجوانوں کی آواز" کے سلسلے
 جو افسوسناک مضمون سے پردہ اٹھایا اس
 کی تفصیل معاشرہ کے الفاظ میں لاسلطہ
 یونی کے ممبر علامہ سید محمد
 ریڈیوں نے بیان کیے۔ اسے نوجوانوں سے
 است۔ افس میں۔ آپ کا خیال ہے کہ جلدت

خبریں

نئی دہلی ہرگز متبرک آج کو جگ سنبھالنے
 عوامی نمائندگی ایکشن کمیٹی میں ہاں پاس
 کر دیا۔ اس کے ماتحت فرزندات اور
 ہمیشہ کے وہ عمارت ساز تیار کیا جانا اور
 دہلی میں جیسے جرم قرار دیا گیا ہے۔ دہلی
 کے پاس ہونے سے پہلے وزیر تانوں
 نے یہ یقین دہا کر دیا کہ اگر اپوزیشن پارٹیاں
 کسی خاص فرقیہ یا لٹیکہ کا باز نہ بنیں گے
 اتنا ہی کہ مخالف کریں گی تو ہلنا باہر ہستند
 نہیں کیا جائے گا۔ ہر کسی کو اپنے دھرم یا
 گھناہ کے ادا حیات یا کرنے کے آزادی
 ہوگی۔ مگر اسے ان باتوں کا سختی کرانے
 کی اجازت نہ ہوگی۔ ہوا انہوں نے
 ان خیالات کی مخالفت کی چونکہ گورنر
 ایسے امیرانوں کو نااہلی قرار دیا جائے
 گا جو وہ لوگ نسل، مذہب، ذات،
 بھاشا کے نام پر ہوتوں کی اپیل کریں گے۔
 ماسکوم ریمبر۔ وزیر اعظم دیکھیں
 غمہ شیعہ نے اٹھی کے وزیر اعظم کو ایک
 پیغام بھیجا ہے جس میں انہوں نے کہا ہے
 کہ وہ اس میں لانا تو اسی کہہ گا کہ گورنر
 کے متعلق بات چیت کرنے کے لئے
 مندرجہ طائفہ کی کسی بھی چیز پر اور
 غلوں سے غور کرنے کے لئے کیا ہونے چاہیے
 اور ہوتی ہے مگر یہی بات چیت ہو
 سکتی ہے۔ ایک اور اطلاع ہے کہ وزیر
 اعظم آسٹریلیا میں حینز نے ایک
 بیان میں کہا کہ ان دنوں جنگ نہیں چاہتا
 روسی لیزر جانتے ہیں کہ انہیں جنگ
 سے دونوں فریق تیار ہو جائیں گے۔
 صرف دو روز کے ملائے تیار ہی سے
 پتہ نہیں لگے۔ مگر یہی اور پہلے ملائے
 تو باطل تیار ہو جائیں گے۔

ماسکوم ریمبر۔ وزیر اعظم۔ برطانیہ اور
 فرانس نے روس کو جو اسلحہ جرنی کے
 ساتھ بھیجا تھا اسلحہ فروشی شیعہ نے اس
 کا جواب دے دیا ہے۔ مندرجہ ماسکوم
 اپنے اس مراسلہ میں لکھا تھا کہ مغربی فریق
 کے مندرجہ فریق کو جانے کی فریق سے
 اتحاد دلوں کو عدالتی راستہ کے جو حقوق
 حاصل ہیں۔ اگر ان میں کسی کی مداخلت
 کی گئی تو وہ اسے ایکسا جارحانہ اقدام
 تصور کریں گے۔ جن کو روس نے اپنے تیار
 میں لکھا ہے کہ اتحادیوں کو یہ حق نہیں
 پہنچتا کہ وہ اس ہوائی راستہ سے
 فرانس اور اسلحہ مندرجہ فریق پہنچا کر
 جبکہ یہ اجازت صرف تجارتی ہوائی
 اور مسافر ہوائی جہازوں کے آنے جانے
 کے سلسلہ میں دی گئی تھی۔
 پیر ۲۴ ستمبر۔ بیان کے سرکاری مسطور
 نے کہا ہے کہ اگرچہ برن کے ممبر ریشگی

تا ہے۔ مگر تمام کا کوئی امکان
 نہیں۔ دونوں دھرمے بات چیت
 کے ذریعے معاملے کو نئے کے حق
 میں دکھائی دیتے ہیں۔ مگر انہیں اس
 معاملہ میں پہلا اقدام نہیں کیا گیا۔ یہ
 خیال رکھنا چاہئے کہ مگر مگر
 مندرجہ شری ہر دو جو معترب نام کو
 مانے دے ہیں روس اور مغربی دیشوں
 کے مابین بات چیت کرانے میں پہل
 کریں گے۔ ممکن ہے کہ دونوں فریق غیر
 جانبدار سیاست دان کی لڑ سے اس
 قسم کے اقدام کی منتظر ہوں۔
 جانبدار ہر ممبر۔ ماسکوم کا انٹیلیٹا
 کے بعد پنجاب کے لئے آج سے پر
 کھل گئے ہیں۔

جنیوا ۲۴ ستمبر۔ معلوم ہوا ہے کہ لائبرٹ
 اور رطانیہ جنیوا میں ایچی تقریباً بند
 کرنے سے پہلے میں روس کے ساتھ
 رہی اس حدیث میں روس کو باقاعدہ یہ تجویز
 پیش کرنے کے تمام ایچی تجربات بند کرنے
 جائیں۔ مگر ماسکوم اس سے قننا میں زبردستی
 اثرات پھیل جائیں گے۔ مندرجہ طاقتوں
 کی یہ پیشکش اور تجویز کہ قرار سے کی
 ایک امریکی زمان نے تیار کیا کہ صدر کینیڈی
 کی رائے سے کہ ایچی تجربات سارے
 یورپ کے لئے زبردستی خطرہ ہیں ان
 تجربات سے سارے یورپ کا اصول
 زبردستی ہو جائے گا۔ آپ کے نام کہ چون
 ہوں مگر ماسکوم ایچی ہتھیار مانے
 کے قابل ہوتے ہیں جس کے اس معاملہ پر
 سمجھوتہ کے امکانات تارک ہوتے
 جائیں گے۔ کل صدر کینیڈی بعد وزیر
 اعظم رطانیہ میں کینیڈی کی طرف سے تجویز
 بیان میں روس سے اپیل کی گئی تھی کہ تجویز
 ماسکوم ایچی تجربات پر پابندی لگائے
 تاکہ سمجھوتہ کیا جائے۔

اور شری ہر ممبر۔ ماسکوم کا انٹیلیٹا
 مرن سمیت آج کیسواں روز تھا۔
 بلکہ پیر ۲۴ ستمبر۔ پریس ٹرسٹ آف انڈیا
 کا کارنگار فقط اڑیسہ کیرو حانہ ستری
 پنڈت جہاں لال ہر دو اور مگر یہ کہ فرانس
 میں شامل ہونے والے۔ دوسرے فریقوں
 میں ایک منتقد ہوئی جس میں جن اتو قومی
 صورت حالات کی کشش کی گئی تھی
 مختلف مقامی مقامات پختہ ہونے لگا گیا
 اور سربیا پر یہ دو گولہ باز کے ہندو اتل
 ٹیٹو ہتھیاروں کے نام لگائے گئے
 کو کر رہا ہے کہ وزیر اعظم وی ڈار اور ڈینش کے

سری کرشن کا اپدیش
 (بقیہ معنہ ۲)
 طرح سمجھ دینا کہ ایک ہی وہی کی طرف دعوت
 دیتا ہے۔ ہمارا کار سارا اس سے حضرت مرن
 غلام احمد صاحب تبارانی مقدس بانی سلسلہ
 نایب احمدیہ سے ہے جو خدا تعالیٰ کے طرف
 سے نوح انسان کو گناہوں کی گندہ کثیفیت
 سے نجات دینے کے لئے آئے۔ بلاشبہ
 آپ کی کیفیت سری کرشن کے اپدیش کے
 میں ملتی ہے۔ چنانچہ آپ نے سلسلہ
 میں اپنے دعوے کو تمام اقوام کے سامنے
 پیش کرتے ہوئے فرمایا۔

”یہی عرصہ میں برس سے یا کچھ
 زیادہ برسوں سے اسی بات کو
 ثبوت دے رہا ہوں کہ میں ان
 گناہوں کے دور کرنے کے لئے ہیں
 سے زمین پر ہو گئی ہے جیسا کہ
 یہی میں دیکھنے کے دیکھ میں ہوں
 اسبابی راجہ کرشن کھنگ
 میں ہی ہوں جو ہندو مذہب کے
 تمام آؤ تاروں میں سے ایک ہوں
 اتار تھا یا ہوں کہنا چاہئے کہ
 رد مانی حقیقت کے دور سے
 میں دہی ہوں۔
 یہ برسے نبیل اور تیاں سے
 نہیں ہے بلکہ وہ خدا جو زمین و
 آسمان کا خالق ہے اس سے یہ برسے

استعمال پر لال ہر ممبر۔ ماسکوم کا انٹیلیٹا
 حضرت جہاں لال ہر دو اور مگر یہ کہ فرانس
 ایکسا نہ کوڑ سے وہ نے جانیگا محرم ہونا لال الہی مکتبہ شری لال ہر دو اور مگر یہ کہ فرانس
 خاندانہ پھائی اور پختہ ہونے کے بعد ماسکوم کا انٹیلیٹا
 کی طرف سے دہا ہے اور ہندو اور کینیڈی نے لکھی ہے کہ انہوں نے اس طرح کے ماسکوم کا انٹیلیٹا
 طبعی میں پختہ ہونے اور ہندو اور کینیڈی نے لکھی ہے کہ انہوں نے اس طرح کے ماسکوم کا انٹیلیٹا

یہ ظاہر کیا ہے اور نہ ایک دفعہ
 بلکہ کئی دفعہ مجھے منبلا یا ہے کہ تو
 مندرجہ کے لئے کرشن اور
 مسلمانوں اور نبیوں کے لئے
 مسیح جو مود ہے۔
 واضح ہو کہ راجہ کرشن جیسا کہ
 میرے ظاہر کیا گیا ہے۔
 اور حقیقت وہ کافی انسان تھا
 جس کی نظیر مندرجہ کے کسی دیشی
 اور آثار میں نہیں پائی جاتی اور
 اپنے وقت کا اتار اور رشی
 تھا جس پر خدا کی طرف سے
 ررح القدس آؤ تھا وہ خدا
 کی طرف سے فہمنا دار اقبال
 تھا جس نے آریہ دوت کی زمین
 کو پاپ سے صاف کیا وہ اپنے
 زمانہ کا روحانیت نبی تھا جس
 کی تقدیم بھیجے سے بہت آثاروں
 میں پکار دیا گیا وہ خدا کی رحمت
 سے پختہ اور نیک کے دوتھی
 اور شریہ رشی رکھتا تھا
 خدا کا دھرم تھا کہ آخری زیاد
 میں اس کا روز یعنی اتار پیدا
 کرے گا وہ دھرم سے لڑے اور اسکا
 ہر ایک شے سے محبت کرنا ہر ایک شے سے
 منظر ہر ایک شے سے محبت کرنا ہر ایک شے سے

خاندان اعرفانی کو حادثہ (بقیہ ص ۹)
 مرحوم فقیر زہرہ بیگم مرحوم دمنور باؤ فقیر دہلی ریشا مکتبہ مستشرقانہ فیضانہ کی بیٹی
 تھیں۔ مرحوم باؤ صاحب اپنے زہرہ فقیر کی وجہ سے اندلس مال کے فاضل اور
 دہلی دار فوجی کے باعث دہلی کی سی سعادت کے حامل تھے انہوں نے ہست ساری
 مشر خواہیں مجھو کے لئے اپنی زندگی میں بھی جو منظر لفظ پوری ہوتی ہیں
 احباب کرام جماعت احمدیہ دور دوش حجابان سے اور بزرگان سلسلہ علیہ احمدیہ
 سے خدمت کے ساتھ فقیہوں کو مرحوم کے علاج کے لئے دعا فرمائی اور اس اندکان
 کے لئے دعا فرمائی کہ انہوں نے اپنے ایک بیٹوں اور بیٹی اور شہر کو ہر صحت مند
 نیز جو حجابان احمدیہ نہ ہونے کے باعث جنہ زہرہ فیضانہ احمدیہ احباب نے پڑھا ہے۔
 میں احباب جماعت احمدیہ سے درخواست کرتا ہوں کہ وہ اپنی اپنی جتنوں میں نماز
 شانہ غائب پڑھ کر لو اب حاصل زیادہ مرحوم کو کہ اپنے زہرہ فقیر کے باعث
 شہادت کی موت کا دوجہ حاصل ہوا۔ حضرت والد صاحب شیخ لیتو باطل صاحب عرفانی
 اسدی نے مرحوم کے دینداری کے ذوق اور ان کی مہم سے عشق و محبت کو دیکھتے
 ہوئے اس کو حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہما کا وہ خاص قرآن شریف ہوا ان کی زندگی میں ان کے
 ساتھ ماجس بران کے ساتھ سے فرٹ لکھے ہوئے ہیں جسے سے کہ وہ درس دیا
 کرتے تھے مرحوم کو ہدیہ دیا تھا اور تاکہ کہ نبی کی اس کی منگالت کرنا۔
 الا رقم بولس تل غسوفانی الہامی